"超能传""超难防"的诺如病毒

电话:81916093 E-mail:1133692@qq.com

# 别与流感混淆 盲目用药更伤人

■孙泳、王囤囤

"又发烧了,还呕吐""这次发烧 咋回事,上吐下泻"……最近,有一种 胃肠道病毒感染高发:诺如病毒。

值得关注的是,因为目前处于流 感高发季,很多家长在发现孩子发 烧、呕吐后,就第一时间给孩子吃奥 司他韦等流感特效药,其实从一开始 就用力用错了方向。

"如果孩子在发烧之外还出现呕 吐,尤其是家里人接连出现上吐下 泻,更加需要防范和警惕诺如病毒感 染。"国家儿童健康与疾病临床医学 研究中心、国家儿童区域医疗中心, 浙江大学医学院附属儿童医院消化 内科主任楼金玕提醒。

诺如病毒究竟是什么病毒? 具 有什么传播特点? 什么情况下要立 马上医院?来看看楼金玕主任医师

#### 传染性强、潜伏期短 当前正是诺如病毒高发季

最近,明明(化名)一家经历了一 场突如其来的集体"肠胃炎"……最 开始出现拉肚子症状的是外出聚餐 回来后的明明爸爸,紧接着妈妈也出 现了相同的症状。一天后,爸妈还没 好,5岁的明明也"倒下了",上吐下

泻,还发起了高烧。 楼金玕主任介绍,最近像明明一 家中招诺如病毒的患儿并不少见。 诺如病毒感染全年均可发生,但在寒 冷季节更为高发,每年10月到次年3 月本就是诺如病毒感染高发季节,而 今年诺如病毒的感染患儿相较以往

诺如病毒是一种传染性极强的 胃肠病毒,主要通过食用或饮用被病

有人一到春天就容易打喷嚏、流

鼻涕、眼睛痒,甚至还有咳嗽、胸闷等

症状,对此,专家表示,这些症状可能

是由于花粉过敏导致的。对于有明

确花粉过敏症状的患者,要提前做好

应对措施,提早准备预防性药物,避

免接触过敏原。如果过敏症状持续

不缓解或加重,应及时就医,进一步

"目前临床认为,提前预防要比

毒污染的食物或水进行传播,也可通 过接触或空气传播,在我国属于丙类 传染病,各个人群易感,尤其是小年 龄段的儿童。

楼金玕主任表示,诺如病毒的潜 伏期非常短,通常为24~48小时,在 感染后可快速导致胃肠道症状的出 现。此外,该病毒感染剂量低,人接 触18个诺如病毒粒子就能发病,而同 样导致胃肠炎的伤寒杆菌需要10万

"除了感染性强外,诺如病毒变 异十分快,免疫保护时间短,因此患 病后可发生再次感染。"楼金玕主任 强调,千万不要以为感染过诺如病毒 了,就可以对它掉以轻心,之前我们 就接诊过反复感染诺如病毒的患儿。

#### 感染后勿盲目服用抗病毒药物 最关键的是要及时补液、避免脱水

诺如病毒虽然传染性强,但是属 于自限性疾病,最常见的症状是腹 泻和呕吐,其次为恶心、腹痛、头痛、 发热、畏寒和肌肉酸痛等。绝大多 数被诺如病毒感染的小朋友都是轻 症居多。也就是说,一般无需特殊 治疗,休息2~3天后,孩子便可自我

和大多数病毒性腹泻类似,目前 针对诺如病毒,没有特异性的抗病毒 药和疫苗,抗生素对诺如病毒也是无 效的,因此不要盲目给孩子使用抗生 素或抗病毒药。楼金玕主任提醒,目 前针对诺如病毒感染的治疗,主要是 对症治疗。当孩子感染后出现"上吐 下泻"时,一定要及时为孩子进行补 液,确保补充充足水分,避免脱水。 可以给孩子喝口服补液盐,帮助恢复 体内的电解质平衡。当孩子出现发 热情况时,可以根据需要使用退热药

提前科学用药,改善春季花粉过敏

出现花粉过敏症状以后再去治疗更

有效。"北京大学人民医院主任医师

马艳良说,过敏性鼻炎患者可以提前

用一些鼻喷的激素,如布地奈德、氟

替卡松等;过敏性结膜炎患者,可以

提前使用过敏性滴眼液;过敏性哮喘

患者则可以提前使用含有吸入糖皮

质激素的药物。一般来讲,相关药物

用到花粉季节过后,可根据症状再考

虑停用还是减量。

此外,及时做好家庭的隔离和消 毒措施,尽量使患儿使用专用厕所 或专用便器。根据国家疾控局发布 的重点场所诺如病毒消毒技术指 南,诺如病毒对常用消毒剂抵抗力 较强,酒精对其无效,应选用高水平 消毒剂或有效的物理消毒方法,进 行消毒。

楼金玕主任表示,"需要提醒的 是,虽然诺如病毒感染主要是轻症, 但少数病例仍会发展为重症,出现明 显脱水,电解质紊乱,严重脏器受损、 甚至死亡的情况,其中尤其以低龄儿 童居多。"因此,家人要关注患者的状 态,及时就医。

#### 预防诺如病毒 建议坚持这样做

虽然诺如病毒传染性强,但我们 仍然可以通过以下措施来有效减少 感染的风险。

勤洗手:尤其是在饭前、便后和 照顾病人的时候,要仔细洗手。避免 食用不洁食物和水源:尤其是生食海 鲜和不明水源。家庭环境消毒:定期 对家中频繁接触的物品(如门把手、 手机等)进行消毒。避免接触感染 者:如果家中有患病的孩子,应尽量 避免与其他家庭成员的接触,避免病

最后,楼金玕主任提醒,虽然诺 如病毒的感染率在近期有所上升,但 家长和小朋友们不必过于恐慌。通 过加强预防、提高警惕、及时就医,大 部分孩子可以顺利康复。同时,对于 感染后的孩子,一定要遵循医生的建 议,直到症状完全消失后72小时以 上,并且确保孩子不再具备传染性, 才能安全返回学校。

此外,专家建议,在花粉季节要

尽量避免接触过敏原,及时关注气象

部门发布的花粉浓度监测信息,一旦

花粉浓度升高,要尽量避免到花粉浓

度较高的区域。如果在家里,尽量关

闭门窗。出门时也要做好防护,比如

佩戴口罩、防过敏的硅胶保护套眼镜

等。外出回家要及时脱掉外衣,并清

据新华社

## 三踏春去!



日前,"乙巳九华踏春"健身踏步 走活动,在衢州市柯城区九华乡妙源 村举行。该村为世界级非遗农历二十

四节气(九华立春祭)的发源地。当天, 250余名衢州市跑步运动协会会员和 市民,穿行在青山绿水间健步5公里, 奔赴一场与春天的约会。据悉,该活动 是 2025"在妙源 打开中国的春天"系 通讯员胡江丰 摄

## 春捂祛湿有良方

## 中医教你这么养生



记者沈佳慧报道 雨水是二十 四节气中的第二个节气,此时天气 回暖,降水量逐渐增多。浙江省中 医院健康管理中心副主任王苗娟 提醒:初春虽气温有所回暖,但寒 潮频发,大众需警惕"倒春寒"与湿 气叠加对健康的影响,重点防寒祛 湿调脾胃,为一整年的健康打下基

### 湿冷夹击 注意春捂

寒则闭,温则通。"雨水时节的天 气依旧多变,乍暖还寒,仍需注意保 暖,继续春捂。"王苗娟解释,雨水节 气中冷空气活动频繁,更要在起居上 格外注意,不要骤然减去厚重的寒 衣,也就是我们常说的"春捂秋冻,到 老没病"。唐代著名医家孙思邈在其

专著《千金要方》中提出"春时衣着宜 下厚上薄"。这就是说,初春时节上 身衣物可适当减少,但下身仍要注意 保暖。春捂的重点,要注意背、腹、足 底的保温,以减少感冒、风湿骨寒症 的发生概率。上衣可以选择方便穿 脱的款式,人们可以根据温度变化, 随时增减衣物。

此外,王苗娟建议有高血压疾病 的中老年群体每天监测血压。头晕、 头痛、肢体麻木等症状若加重,要及 时就医,不可麻痹大意。

#### 疏肝解郁 拥抱春光

雨水时节寒暖交替容易引起人 体阴阳失调。王苗娟说:"雨水节气, 人体的正气相对不足,容易出现抑 郁、烦躁、忧虑等症状。从中医角度 看,雨水时节肝气较旺,而脾气虚 弱。肝主疏泄,脾主运化,肝气过旺 容易克伐脾土,导致脾胃功能失调。 因此,调理情志,保持心情平和至关 重要。"她建议,此时应尽量调整心 态,保持心境恬淡、开朗豁达,避免肝 气横逆、情志不舒,从而影响脾胃功

"雨水养生重在'顺应天时'。"王 苗娟强调,春季人体阳气如幼苗初 生,要避免熬夜、剧烈情绪波动等"耗 阳"行为,建议每晚11点前入睡,晨 起梳头百下助气血畅通。同时可以 走进大自然,拥抱春光,进行适当的 有氧运动。一则能促进血液循环,生 发阳气;二则运动后适当排汗有助于 祛除体内的湿气。

#### 雨水食粥 健脾养胃

中医认为,脾为后天之本,主运 化水谷,若脾虚,则气血生化无源。 "春时宜食粥",王苗娟告诉记者,雨 水时节饮食宜以温和清补为主,尤其 是粥类,如小米粥,既能养胃,又便于 消化,温补脾气。此外,山药、大枣、 银耳、沙参等食材,具有养阴健脾、润 肺清燥的作用,非常适合在雨水时节 食用。

王苗娟还特别提到:"此时节人 体容易受到湿邪的侵袭,因此在饮食 上可以适当加入一些祛湿的食材,如 薏仁、赤小豆等,既能健脾祛湿,又能 增强身体的抵抗力。'

除了饮食调理外,适当的艾灸也 是养生的好方法。王苗娟推荐艾灸 "身柱"与"足三里"两个穴位。身柱 穴位于背部,可补肺胃之气,预防表 湿之邪的侵袭;足三里穴则位于膝盖 下方,可调和脾胃、提振阳气、温暖下 肢,避免寒湿侵袭,保持体内气血的 畅通。她建议"艾灸时,每个穴位可 灸15至20分钟,每周进行2至3次, 能有效增强体质,预防疾病。"

## 看病仅需几十秒! AI"老中医"开方子,靠谱吗?

记者沈佳慧 通讯员孙金铭报 道 足不出户,AI 问诊,情况如何? 不少网友测试后发现,只要能把自己 的身体状况描述清楚,DeepSeek就 能根据需求,迅速生成包含药材、剂

量甚至煎服方法的完整处方。 那么 DeepSeek 开出药方水平 如何? 是否可以照方抓药呢? AI敢 开药,病人敢吃吗?为此,浙中医大 二院(省新华医院)中医药发展办主 任陈滨海亲测 DeepSeek 的中医水 平,并给出了评价和建议。

#### AI开方,靠数据库"行医"

作为经验丰富的专业中医师,陈 滨海向 DeepSeek 描述了病情:"我 有喷嚏、鼻塞、清鼻涕、怕冷、轻度发 热等症状,请判断我的中医症候以及 给出相应的养生建议。"20秒后, DeepSeek 给出了"风寒感冒"的诊 断,开出了中成药建议,并提供了相 应的养生意见。

这个处方水平如何?"坦诚说,它 开得还可以。"陈滨海说,"我没有要 求 DeepSeek 开中药方剂,但它主动 推荐了中成药, DeepSeek 这样的思 路是对的。"陈滨海提到,DeepSeek 有个人类难以企及的"外挂",那就是 它"熟读"浩如烟海的中医文献和从 古至今的经典医案,自然就能分析得 头头是道,有理有据。但对于中医小 白来说,使用AI生成的中药方剂存 在很大的风险问题。

#### AI博学,但不建议照方取药

陈滨海给 DeepSeek 中医问诊 的总体评价是:综合性和可操作性比 较强,给出的建议比较中肯。他指









出,如果出于对中医药的热爱,想要 学习、了解中医治病的思维方式和临 床特点,那么利用DeepSeek进行问 诊还是一个不错的选择,但不建议以 此'照方取药',更不建议以此'照方

陈滨海强调,首先患者的病情表 述可能不专业,而DeepSeek是按照 医学专业表述来推测判断的,中间的 信息差大。

其次,辨证论治是中医的精髓, 重点是诊断出疾病的症候。因此,准 确地、完整地收集四诊(望闻问切)信 息是非常关键的一步。DeepSeek只 能做到其中一个问诊,且是被动收 集,缺失大量临床信息。

传统中医强调"四诊合参",尤其 依赖医者面对面观察患者气色、把脉 触诊等动态交互,而DeepSeek仅凭 用户自主描述的信息很容易误导误 判。同一症状可能对应多种证型,比 如"头痛"可能是肝阳上亢,也可能是 血虚或外感风寒,需医生联合判断, 或主动追问,甚至辅助检查才能判 断,仅靠文字难以捕捉细微差异,易 导致误判耽误病情。

此外,目前我国尚未出台针对AI 中医诊疗的专项法规。若因AI误诊 引发纠纷,用户可能面临举证难、追

责主体不明确等问题。 "DeepSeek化身'中医'开处方, 折射出现代科技与传统医学碰撞下 的机遇与挑战。"陈滨海表示,但就目 前的现状而言,建议患者如需就诊, 还是到正规医院,找有正规资质的中 医医生诊疗。

## 雨水节气养生药膳推荐

#### 山药薏仁粥

银耳红枣汤

材料: 山药 100 克, 薏仁 50 克,大米100克,冰糖适量。 做法:将山药去皮切块,薏

仁提前浸泡30分钟,与大米一 同放入锅中,加水煮成锅,最后

### 材料:银耳30克,红枣10

枚,冰糖适量。 做法:银耳提前泡发,撕成 小块,与红枣一同放入锅中,加

功效: 养阴润肺, 健脾补 血。银耳富含胶质,可润肺清 燥,红枣能补中益气、养血安神, 水炖煮30分钟,加入冰糖调味 适合雨水时节天气干燥时食用。

加入冰糖调味即可。

湿气较重的体质。

功效:健脾祛湿,益肺肾。

山药可健脾益肾,薏仁能利水

渗湿,二者搭配,适合雨水时节

#### 薏仁赤小豆汤

材料: 薏仁50克, 赤小豆 50克,陈皮5克。

做法:将薏仁、赤小豆提前 浸泡,与陈皮一同放入锅中,加水 煮沸后转小火煮30分钟即可。

功效:健脾祛湿,理气化 痰。薏仁和赤小豆都有祛湿的 功效,陈皮可理气健脾,适合雨 水时节湿气重、食欲不振的人